

2024年全国住房城乡建设行业职业技能大赛举行

本报讯(全媒体记者 黄文静)10月27日至28日,2024年全国住房城乡建设行业技能大赛全国总决赛在安徽合肥举行,这是全国住房城乡建设行业规格最高、规模最大、水平最高的职业技能赛事。大赛以“技能铸铁军,匠心建好房”为主题,有来自全国各省市区和新疆生产建设兵团的32个代表团的401名参赛选手同台竞技,展示精湛技艺。

本届大赛为国家一类职业技能大赛,由住房和城乡建设部、人力资源社会保障部、中华全国总工会共同主办,安徽省住房城乡建设厅、人力资源社

会保障厅、总工会及合肥市人民政府共同承办。

按照要求,一类赛一般设4—6个赛项。本届大赛聚焦“好房子”建设需求,共设建筑信息模型技术员、砌筑工、钢筋工、防水工、管工5个赛项,均为单人赛。同时,结合住房城乡建设行业特点、发展历史、文化传承、未来趋势和新技术、新装备应用情况等,决赛同期还将举办古建筑工、乡村建设工匠、建筑机器人、燃气操作工等技术技能展示交流活动。

大赛全国决赛设一、二、三等奖和优胜奖。获得全国决赛各赛项前3名的选手,由大

赛组委会颁发一等奖,并相应颁发金银铜牌;第4—10名颁发二等奖,第11—20名颁发三等奖。对各赛项成绩前50%但未获得一二三等奖的选手,颁发优胜奖,其他参赛选手颁发参赛证书。获得全国决赛个人赛第一名且符合条件的职工,可在次年五一前夕由中国海员建设工会按程序申报“全国五一劳动奖章”。全国决赛各赛项获奖名次符合有关要求的选手,将按人力资源社会保障部有关规定授予“全国技术能手”、晋升职业技能等级。表现突出的优秀选手,将纳入住房城

建设行业人才库。

本届大赛受到广泛关注,各地积极响应,全国31个省市区和新疆生产建设兵团均组团报名参赛,并以组织参赛为契机,推动行业大比武、大练兵。预赛阶段,各地共组织开展选拔赛437场次,报名参赛选手共53739人,经过层层选拔,有401名选手凭借精湛技艺脱颖而出进入决赛。参加决赛的选手,年龄最大的59岁(钢筋工),年龄最小的19岁(砌筑工)。既有经验丰富的“老师傅”,又有年富力强的中坚骨干,还有朝气蓬勃的新生力量。

保护野生动物宣传在身边

近日,合肥市杏花村街道五里社区开展“关爱野生动物 保护生态环境”宣传活动,社区志愿者发放宣传资料,倡导居民保护野生动植物从我做起,摒弃“食野味”、猎杀野生动物、采摘野生植物等不文明行为,通过此次活动可以引导居民自觉参与到动植物保护中来,不断提升公众的自然保护意识。

杨晓云 摄



合肥市公路管理服务中心庐江分中心——

保障辖区公路安全畅通

本报讯 近日,合肥市公路管理服务中心庐江分中心养护部门迅速处置S451线兆河特大桥附近货车车厢门松动敞开,车内货物抛撒的事故,保障辖区公路安全畅通。

当日中午12点半左右,该中心接到交警电话,被告知S451兆河特大桥附近有一辆货车运输的大量玉米粒抛撒在路面上,严重影响公路正常通行。庐江分中心立即安排养护部门协同交警部门到现场开展处置工作,全力以赴投入到清理工作中,并协助货车司机将散落的货物装上车。经过2个多小时紧急处置,现场散落货物顺利清理,道路恢复正常通行。(汪伦 谢谨)

寿县供电公司——

一条微信解决用电问题

本报讯 近日,在寿县城西工业园的淮南三巨食品有限公司,总经理王延伟对刚刚执行完1000千伏安减容恢复启封操作工作的供电人员表示感谢。

原来,就在前一天晚上,王延伟给寿县供电公司城区供电服务中心综合业务班的班长王永亭发去一条信息,表示临时接到一个92万元的订单,客户要求两周内送货,为了加紧生产,急需恢复1000千伏安的供电,但前几天刚刚办理了1000千伏安的临时性减容及250千伏安的减容恢复,现在事发突然,没有提前申请,担心次日不能恢复1000千伏安的供电,由此可能造成重大损失。

本着一切为了客户的原则,王永亭次日将这一情况向公司领导及有关部门汇报,同时在“网上国网”线上提交申请时写明理由,配合做好配变临时性减容及恢复启封相关工作,顺利完成了1000千伏安减容恢复启封操作工作,三巨食品也顺利实现了加快生产。(陶亚峰)

民生实事暖人心 法律援助宣传进社区



本报讯 为进一步扩大2024年50项民生实事政策知晓率,提高居民群众满意度,近日,合肥市庐阳区杏花村街道总工会、灵璧路社区工会、司法、商会等部门在党群服务中心开展“民生实事暖人心 法律援助宣传进社区”活动。

活动现场,志愿者首先面对面向居民、职工宣传,用浅显易懂的语言对大家关注的促进就业、社会救助、教育惠民等方面耐心解答群众的咨询和疑问,其次重点为群众讲解了《法律援助》《民法典》等

相关法律法规,从困难群体的权益出发,为大家讲解了什么是法律援助、法律援助的受理范围、申请资料、申请流程等相关知识。居民们纷纷前来咨询各自关心的问题,并为志愿者服务点赞,表示在家门口就能获得这么贴心的服务,非常舒心。

此次活动,进一步提高了广大群众对法律援助的知晓率,增强了群众运用法律武器维护自身合法权益的法治观念,同时也让50项民生实事政策深入人心。(史寿勤 何云)

着力推动家庭家教家风有效融入基层治理

李长源

基层治理是国家治理体系和治理能力现代化的基石,而家庭作为社会的基本细胞,其家教家风建设在基层治理中起着至关重要的作用。党的二十届三中全会明确提出,“健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制”。在新时代,着力推动家庭家教家风有效融入基层治理,对于提升基层治理效能、促进社会和谐稳定具有重大而深远的意义。

家庭家教家风建设是基层治理的“稳定器”

美好的家庭是社会和谐与稳定的坚实基础。通过加强家庭建设,可以提高家庭成员的素质和能力,增强他们参与基层治理的积极性和主动性。家庭成员之间的和睦关系、相互关爱与支持,能够营造出温暖的家庭氛围,这种积极的情感能量会向外辐射,促进邻里之间的和谐相处,减少社会矛盾和纠纷的产生,为基层社会的和谐稳定奠定坚实基础。

良好的家教为社会稳定培养有素养的个体。家庭教育是人生的第一堂课,它不仅传授知识和技能,更重要的是培养人的品德和价值观。良好的家教能够培养出有道德、有素养、有责任感的个体,无论是在遵守公共秩序、参与社区公

共事务,还是在为人处世等方面,都会展现出良好的行为模式,从而成为基层治理的积极力量,为基层治理奠定坚实的道德基础。

纯正的家风滋养着社会的道德风尚。纯正的家风能够在社会上形成积极向上的风气,促进社会和谐稳定。纯正的家风所蕴含的价值观和道德准则,会在潜移默化中影响家庭成员的行为举止,并且通过家庭的传承和社会交往,传递给更多的人,为整个社会注入正能量,推动基层治理朝着文明、有序的方向发展。纯正的家风也能够影响基层治理的方式和方法,推动基层治理创新。

多方联动推动家庭家教家风有效融入基层治理

政府应发挥主导作用,加强政策引导与支持。基层政府积极开展各项活动,鼓励和推动家庭参与基层治理。开展“文明家庭”“最美家庭”“好家风好家训”“五好家庭”等评选活动,并给予表彰和奖励。通过各种活动安排激发家庭融入基层治理的积极性和主动性。加大对家庭教育的投入,开展多样化的家庭教育指导活动,提升家长的教育能力和水平,为培养优秀的下一代创造良好条件。

社会组织应积极参与,发挥桥梁纽带作用。各类社会组织可以组织开展形式多样的家庭主题活动,如亲子活动、家庭文化节等,增进家庭成员之间的感情,强化家庭凝聚力。并且,社会组织还可以为家庭提供专业的咨询和服务,帮助解决家庭在教育、情感等方面遇到的问题,促进家庭的健康发展,进而更好地融入基层治理。

广大社区积极融入,搭建基层治理平台。作为基层治理的基本单元,建立健全社区家庭服务体系,开展针对不同家庭类型的特色服务项目,满足不同家庭的多样化需求。针对双职工家庭,提供儿童托管服务;针对老年家庭,提供关爱照料服务等。在社区举办家风讲座和培训等活动,邀请专家或优秀家庭代表分享经验;通过社区网格化管理系统,密切关注网格内每个家庭的基本情况,及时帮助解决网格内家庭潜在矛盾。

学校也肩负着重要责任。在学校开设家风文化课程,通过讲述经典家风故事、组织讨论等方式,让学生深入了解家风文化的重要性。加强品德教育,将家庭家教家风教育融入日常教学中,邀请“五好家庭”“文明家庭”“最美家庭”的优秀代表到学校为师生开展活动交

流,培养学生正确的家庭观念和道德观念。通过开展家校合作活动,引导家长重视家庭教育,密切关注孩子的身心健康发展,与学校共同为学生的成长创造良好环境。

家庭自身更是关键角色。每个家庭都应注重自身建设,树立正确的家庭价值观,传承优良家风。习近平总书记指出,各级领导干部特别是高级干部要继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风。家长要以身作则,用自己的言行举止影响孩子,培养孩子良好的品德和行为习惯。家庭成员之间要相互尊重、理解和支持,共同营造和谐的家庭氛围。同时,积极参与社区事务,关心社区发展,为基层治理贡献自己的力量。

总之,着力推动家庭家教家风有效融入基层治理,是一项系统工程,需要政府、社会组织、社区、学校以及家庭等各方协同发力。只有当家庭家教家风建设与基层治理紧密结合,形成合力,我们才能构建起更加和谐、稳定、美好的社会,为实现国家治理体系和治理能力现代化奠定坚实基础。

(作者系铜陵学院副教授,本文系安徽省社科规划项目[AHSKY2020D27]研究成果;安徽省省级质量工程项目[2022shsj020]研究成果)